



角城教坛楷模

对罗树庚的采访,约在一个会议的间隙。他正带领着学校的几位老师参加一个教研活动,从前期的发言材料,到当天的PPT展示,罗校长全程参与,每一个细节都精雕细琢。“我们在外要上几节公开课,参加几次教学研活动,罗校长就有几个不眠之夜。”参加会议的高新区实验学校教科室主任陆青春笑称,罗校长身上几乎集中了《西游记》四大人物的全部优点:唐僧的执着,悟空的专业,八戒的厚道、沙僧的勤劳。

周浩



罗树庚会经常陪伴孩子们一起阅读。(资料图片)

罗树庚:一个校长的幸运与幸福

学校的一草一木,都凝集他的智慧和心血

下个月,罗树庚担任高新区实验学校校长就要满5年了。“我一直觉得能被高新区选派参与筹建高新区实验学校,是我的一种幸运。”

多年在校长岗位工作的经验让罗树庚深知:一所新学校从打地基开始就让校长参与,这是比较罕见的,这么做的目的,就是为了让罗树庚将办学理念、办学思想植入学校的建筑,让校园里的角角落落都散发着潜移默化的育人功能。

“从教21年,我一直坚持一个习惯,外出参观、学习,看到别的学校好的做法,都会记录下来,或者用相机拍下来,看到好的装备、设施,甚至会留心把厂家地址、电话等也一一记录在笔记本上。”机会总是留给有准备的人,身兼重任的罗树庚将自己十多年来外出学习、考察积累的宝贵经验匠心独具地

融入了新学校的规划和建设中。

为了确保学校能如期投入使用,罗校长从上任伊始便开始奔波于学校与工地间,临近春节还在跑市场了解设施的型号。

由于工期短、时间紧,建筑公司把校园整体交付给学校时已是2012年7月中旬,为了确保9月1日顺利开学,那个暑假,罗校长顶着烈日,冒着酷暑,没有休息过一天,常常是早上六点到工地,晚上七八点才离开。

“那时候,我就是把自己当做一名建筑工人。为了赶工,每天起早摸黑,帮着工人们一起扛重物,刷涂料。直到工期结束,很多人也不知道我是校长。”罗树庚说,结束了一天劳累回到家还是不能休息,脑中还要不断思考一些设计细节,甚至连洗手间里要配一些什么话语、图片,

都要反复斟酌。

在高新区实验学校,每个教师办公室旁边都单独设立了一间温馨的辅导室供老师辅导学生用,房子、墙体的棱、边一律设计成圆滑边以防孩子磕伤。

憨态可掬的小雕塑,书本状的小石凳,刻有传统文化的大理石路面,意蕴深厚的长廊布置,充满童趣的校园指示标志,徜徉其中,你能感受到浓郁的书香,流连其间,你能体味到什么叫用心。

每一个来参观的外宾都对实验学校人性化的设计赞不绝口,2012年12月4日,省教育厅于永明副厅长莅临学校考察时说:“这是迄今为止我看到的省内条件最好的小学。能在这么好的学校读书孩子是幸福的,家长是幸运的。”



■教师书房



目送 真正的爱



宁波国家高新区外国语学校 黄玉华

《目送》这本书形象地呈现了龙应台作为母亲和作为具有独立人格的人之间的冲突,冲突的背后是深邃而理性的母爱。许多人评价说,《目送》可与朱自清的《背影》相媲美,应当被编入到《语文》教材中。

龙应台在《目送》里描述了她的儿子在成长过程中与妈妈相处时的变化:手牵手,到勉强的拥抱,最后到“即使同车,也只是一个人听着自己的音乐”。字里行间,没提及一个爱字,但却处处传递出浓浓的爱意,和无奈地接受:

“我慢慢地、慢慢地了解到,所谓父女母子一场,只不过意味着,你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端,看着他逐渐消失在小路转弯的地方,而且,他用背影默默告诉你:“不必追。”

每次读到它时总觉得感伤,心底无限地柔软。孩子在长大,他有他自己的选择和主见,父母无论多么地担忧和不舍,最终能做的也只能是目送孩子渐行渐远。

《目送》,静静地诉说着对时间的无言,对生命的目送。父母或老师的爱,就是为了离开,因为我们只能做孩子成长路上的陪伴者,陪伴他早日独立地走向新旅程,而无法成为永久的占有者。

记得以前刚送女儿到幼儿园时,她都会死死拽住我的衣角不愿松手。那时在女儿的心中,父母就是天,就是温暖,就是整个世界。这种“就是”让我们做家长的一度自豪。而就在去年八月底,女儿兴奋地拖着箱子,背着书包走进进实中学,头也不回,我站在校门外,等着她回头朝我微笑再见,但她没有,她走得那样的干脆,迫不及待地奔向充满无限欢乐的未知世界。目送着女儿毅然“不回头”的背影,我清楚地意识到,孩子在迅速地摆脱对我们的依赖,他们在快速地成为他们自己。有一次女儿的语文老师让他们“写一封家书”。于是,在那个温暖的午后,我读到了女儿的文字:

“秋风起,天渐凉。我或许无法日日暖你们的手,但请爸爸妈妈千万注重身体,不必替女儿牵挂,我在希望的田野上奔跑着。”

当我读到这句时,脑海中再次浮现出龙应台的《目送》。遥望地平线,有一个孤单的背影,但不曾凄苦。那里,有我们永恒的爱。这种爱,无须表达,目送,已是足够!

《教师书房》欢迎各位老师推荐有关教育类,适合广大师生阅读的好书,也欢迎和我们分享您的阅读经历和体会。来稿请附上800字左右的简短书评或阅读体验,以及个人近照一张。投稿邮箱:nbjy@cnnb.com.cn。

师生的一举一动 都伴随他的嘱托与关爱

“他是一个没有一点领导架子的校长,与他共事,洋溢着幸福。”这是记者在采访中,实验学校老师对罗树庚清一色的评价。

“去年3月份,我被学校选中参加宁波市教改之星评比,前前后后上了十几次公开课,罗校长参与旁听一节都没落下,每堂课后,他都抽时间和我一起磨课,研课,提出修改意见。”实验学校毛小英老师说。

去年劳动节的时候,毛老师正与家人在外旅游,这时手机响起,电话那头是罗校长一贯温柔的声音。“小毛,我把教案中觉得不妥的地方又修改了一遍,已经发到你的邮箱。”

当毛老师最终拿到教改之星一等奖的时候,她第一时间与罗校长分享。因为她知道,整整三个月的筹备,罗校长为了完善她的教案,操了多少心。

不久前,罗校长带领着学校老师们去山东送教,来回的动车上,他怕大家饿着,买了很多零食备着。送教结束返回宁波的时候,夜已经深了,看着袋子里还未开封过的方便面、饼干等一大堆零食,罗树庚不舍得丢掉,而是拖着疲惫的身躯执意开车回学校,全部送给值班的保安师傅。

如今已是宁波市名教师,全国教育科研先进个人,罗树庚,依然站在教学一线,年年坚持带班上课。

去年9月,他新接了302班,任教语文。为了激发孩子们的习作兴趣,他把自己一贯的做法——编辑作文周报引进班级。

“2012年11月,我在厦门开会,那时候作文周报这个想法刚付诸实践不久,我不想它在诞生之初就遭遇变故,当天晚上我在班级QQ群里给孩子们留言,你们把稿件发给我,我一定会按时编好。”第二天一

大早,学校文印室的阿姨就拿到了罗校长凌晨3点传来的作文周报电子版。

当学生们如期拿到还散发着油墨香的周报时,也看到了封面上罗校长铿锵有力的一句话:“既然上路,我们就不会停下。”

每周前三天搜集、筛选、修改学生的习作,后两天编辑作文周报已经成为罗校长雷打不动的习惯。“小孩子需要鼓励,我每天多花几个小时编报,很可能换来他们一生对阅读和写作的热爱,何乐而不为呢?”罗树庚说。

302班写作之星的“英雄牌”钢笔是罗校长掏钱买的,奖励给班级小作家的遥控跑车兰博基尼也是他自己掏钱从网上选购的……许多家长在QQ上留言:遇到罗老师真是孩子一生的幸运。

爱心义卖

近日,怡江幼儿园组织了一场爱心义卖活动,此次活动得到了家长和孩子们的纷纷响应。孩子们从家里把自己新买的或者曾经心爱的宝贝、玩具和图书,以及手工作品带到义卖现场,琳琅满目的商品立刻吸引了小朋友们前来购买,家长们更是当起了售货员。本次义卖的所得款项将全部捐给永恩养敬老院。 周浩 摄

